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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "PER PIAZZA RISORGIMENTO CI VORREBBE UN MOTO 
RIVOLUZIONARIO DELL'AMMINISTRAZIONE: PASSARE DALLE PROMESSE AI 
FATTI!" PRESENTATA IN DATA 11 LUGLIO 2017 -  PRIMO FIRMATARIO 
MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- piazza Risorgimento si trova nella zona ovest di Torino nel quartiere Campidoglio, a 

cavallo tra i quartieri Parella e San Donato, nel territorio della Circoscrizione 4; 
- è una piazza molto frequentata da cittadini di ogni età; 
- essa è caratterizzata dalla presenza di spazi verdi e da un'alberata che ne delimita il 

perimetro; 
- sono inoltre presenti un'area gioco bimbi, numerose panchine, una cosiddetta "area 

sociale" con campo di bocce (lato est) e un paio di piccoli fabbricati in muratura utilizzati 
per accedere al parcheggio interrato; 

- lo scrivente ha effettuato un sopralluogo, insieme a un gruppo di residenti, in data 30 
giugno 2017; 

 
RILEVATO  CHE 

 
- in alcuni punti piazza Risorgimento è ben curata anche e soprattutto grazie ad alcuni 

cittadini che, in modo assolutamente spontaneo e volontario, se ne prendono cura 
coltivando piccole porzioni di terra e occupandosi della quotidiana e ordinaria 
manutenzione della cosiddetta "area sociale", rendendola pertanto di piacevole fruizione 
per tutti i cittadini; 

- in altri punti della piazza si rilevano degrado, sporcizia ed evidenti segni di atti vandalici 
ai danni degli elementi di arredo; 

- molte panchine risultano danneggiate e rese inutilizzabili; 
- i muri dei piccoli fabbricati utilizzati per raggiungere il parcheggio interrato sono sporchi 

e imbrattati da opere che hanno poco di artistico e molto di vandalico; 
- alcune piante - abbattute, potate o rimosse - non sono mai state sostituite; 
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- la pulizia della piazza risulta molto carente soprattutto nelle ore serali, notturne e 
nelle prime ore della giornata con la presenza di immondizia e rifiuti abbandonati a terra; 

- i residenti segnalano urgenti e gravi criticità relative alla sicurezza e alla presenza 
(soprattutto in orario serale) di persone che bivaccano sulle panchine bevendo alcolici 
fino a rendersi ebbri, ascoltando musica ad alto volume e gettando a terra i resti dei loro 
pasti; 

- è inoltre presente un chiosco edicola che i residenti riferiscono essere chiuso e 
abbandonato da alcuni anni;  

 
CONSIDERATO CHE 

 
- da troppo tempo i residenti del quartiere Campidoglio si aspettano un intervento da parte 

della Civica Amministrazione per la soluzione delle criticità descritte; 
- piazza Risorgimento, se venisse opportunamente curata e manutenuta, avrebbe tutte le 

potenzialità per tornare a essere un luogo fruibile in sicurezza da parte dei residenti; 
- se le piazze cittadine fossero opportunamente curate essere sarebbero maggiormente 

frequentate dalla cittadinanza e, di per sé, risulterebbero meno allettanti per chi ha finalità 
illecite o vandaliche e per la microcriminalità;   

 
INTERPELLA 

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1. se, come e in che tempistiche l'Amministrazione intenda intervenire per tutelare la qualità 

della vita in piazza Risorgimento e la fruibilità dei beni pubblici in considerazione di 
quanto scritto a pagina 20 del "Programma di governo per la Città di Torino 2016-2021" 
(mecc. 2016 03358/002 - Allegato 1): "Vogliamo garantire il diritto alla salubrità, al 
silenzio e alla bellezza degli spazi della città, preservando l'ambiente e il territorio, quali 
beni di tutte e tutti"; 

2. quanti siano attualmente i passaggi di AMIAT nella zona in oggetto, se siano considerati 
sufficienti e se l'Amministrazione sia in grado di incrementarli; 

3. se l'Amministrazione ritenga di riuscire a garantire e tutelare la sicurezza ("La città è 
sicura se c'è una panchina per parlare e un lampione che fa luce. La città è sicura se i 
bambini possono giocare nell'erba tagliata con cura. La città è sicura se i quartieri sono 
vivi, tutti. Controllo del territorio, azioni dirette contro i fenomeni criminali, contrasto al 
degrado urbano e controllo capillare del rispetto delle regole" pagina 46 del "Programma 
di governo per la Città di Torino 2016-2021") ed il riposo dei cittadini ("La città è sicura 
se ad una certa ora della notte puoi dormire"), sollecitando il Corpo di Polizia Municipale 
ad aumentare i controlli nella zona, durante le ore serali e notturne, per fini di sicurezza 
urbana; 
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4. se l'Amministrazione abbia in previsione la riparazione o la sostituzione delle panchine 

vandalizzate e la pulizia sia interna sia dei muri esterni dei fabbricati utilizzati per 
raggiungere il parcheggio al piano interrato; 

5. se e quali azioni siano in programma per la manutenzione del verde presente nella piazza 
e per il ripristino degli alberi mancanti.     

 
F.to  Silvio Magliano    


